

中国地质学会第1届监事会工作报告

中国地质学会监事长 王真奉

(2024年11月22日)

各位领导、各位代表：

大家上午好！

根据大会的安排，由我代表中国地质学会第一届监事会向大会作工作报告，请予审议。

一、第一届监事会期间履行情况

2017年11月23日，中国地质学会第十二次全国会员代表大会选举产生了第一届监事会（以下简称监事会）。监事会对学会工作实施全面监督的常设机构，独立行使监督权，促进学会依法依规开展工作。监事会成立以来，在中国科协、自然资源部、学会党委的正确领导下，在第40届理事会、常任理事会的大力支持下，在广大会员的积极参与下，认真履职、不断探索、积极作为、主动担当，完成了既定任务。

七年来，我们始终把政治建设放在首要位置。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续深入学习贯彻党的十九大、二十大精神，学习贯彻习近平总书记给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者回信精神，紧紧围绕中国地质学会中心工作，为促进地质事业的发展与进步保驾护航。

七年来，我们始终将加强制度建设放在突出位置，不断提升工作规范化水平。认真学习《关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的意见》、《学会章程》等规章制度，研究制定了《中国地质学会监事会工作条例》等制度，形成了依规行事、保障有力、科学有效的监督工作机制，认真履行了会员代表大会赋予的职责使命。

七年来，我们始终将“不缺位、不越位、不错位”作为行为准则，创新形成了融合高效的工作机制。在工作中，注重程序监督与实体监督相结合，常态事务监督与专项事务监督相结合，形成事前监督、事中监督和事后监督相结合的工作闭环。注重多方位、多渠道了解学会日常工作，通过浏览学会网站、阅览《情况通报》和学会文件、会议纪要等形式履行监督的职责。

七年来，我们坚持以学会中心工作为导向，创新推动工作落实。始终将加强对学会章程的遵守、理事会、常务理事会议等年度工作计划的落实、财务管理等作为监督工作的重点任务，定期对重点工作进行“回头看”“再总结”。切实克服新冠疫情、工作地点分散等困难，积极利用线上线下会议，常态化召开监事会工作会议，按规定列席、参与学会重要会议和工作部署，做到事前、事中、事后的全过程参与。

七年来，监事会成员分别参加了学会黄汲清青年地质科学技术奖、青年地质科技奖、野外青年地质贡献奖、优秀女地质科技工作者奖、两院院士推选等一系列重要工作。工作过程中，始终秉持严谨、务实、精益求精的工作作风，对各项工作进行全流程监督。并认真参与调查解决基层反映的有关投诉问题，真正做到严格自律、敢于监督、公开透明、公正无私，形成了融入中心工作、服务中心工作、推动中心工作的新局面。

七年来，中国地质学会严格执行《民间非营利组织会计制度》，按国家二级预算单位进行财务管理。监事会积极对财务管理进行监督，定期了解相关工作信息，掌握工作动态，一致认为学会第四十届理事会财务费用预算和决算，从实际出发，安排合理、遵章守纪、符合相关规定，尤其在费用、成本支出上精打细算、降低成本、节约开支，收支保持了基本平衡，确保了学会的正常运行和各项工作积极有效的开展。

存在的问题。七年来，监事会在摸索中前进，在学习中提高。虽然各位监事会成员能够认真履职、积极工作，取得了一定成绩，但还存在以下问题：

一是学习不够深入，特别是对习近平总书记关于地质工作的重要指示批示学习不够，学习相关科学知识不够，还需要进一步加强。

二是工作创新不足。工作思路创新还需进一步加强，观念还需进一步转变，应注重在实际工作中边实践、边探索、边总结、持续改进，不断强化创新意识，创新观念、创新内容、创新方法上下功夫。

三是独立开展工作有差距。监事工作方式较为单一，在学会运行中处于参与监督角色，未能独立自主开展监督。同时，监事会列席学会所属分支机构会议较少，使得分支机构对于监事会工作了解不够，这些问题都急需在下一步工作中有针对性克服。

四是开展调查研究还不够系统、深入。总体看开展调查研究工作还比较少，针对性不强。为加强监事会履职履责，监事工作需要开展更多的调研工作，力求全面及时了解学会各项情况，为决策提供有力支撑。

二、对下一届监事会工作建议

一是要进一步加强政治建设。始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻党的二十届三中全会精神，聚焦建设“国内领先、国际一流学会”总目标，进一步统一思想，充分认识新时代地质事业和学会工作面临的新形势、



中国地质学会监事长 王真奉

新任务、新机遇、新挑战,科学谋划未来五年工作,为学会的中心工作和地质事业的发展保驾护航。

二要进一步加强制度建设。主动对标和学习中国科协、自然资源部、民政部等相关规定和要求,强化制度的宣贯和执行,切实完善工作机制。更加主动听取理事会、常任理事会、秘书局及广大会员的意见建议,进一步修改完善《中国地质学会监事会工作条例》,建立健全制度,理顺关系,确保监督工作的制度化、规范化、常态化。

三要进一步加强能力建设。认真学习习总书记关于社会组织工作的重要论述和国家有关部门关于社会组织监督工作的规定与要求,进一步提高思想认识,创造性地开展工作。同时不断加强监事会所需业务知识学习,特别是学会业务范围内专业知识的学习,以专业化监督保障专业化工作高质量开展。

四要进一步提高监督效能。监事会要按照学会章程的

授权,对学会诸如会议精神执行、财务管理、人才举荐和奖项评审等重点工作及各个层面进行监督,积极探索更加有效的方式和方法,更加注重与监督对象之间的沟通和协调,做到事前、事中、事后监督并举,同时开展各类调研性监督,及时发现问题和提出合理化建议,为促进一流学会建设、推动地质事业高质量发展做出应有的贡献。

各位领导、各位代表!风雨多经志弥坚,关山初度路尤长!我们坚信,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,在中国科协、自然资源部、学会党委的正确领导下,在新一届理事会、常任理事会和广大会员的大力支持下,新一届监事会一定能够履职尽责、担当作为,开拓新局面,必将为中国地质事业的发展作出积极的贡献。

谢谢大家!

WANG Zhenfeng: Work Report of the 1st Supervisory Board of the Geological Society of China



为获得中国地质学会名誉理事李金发、邓军、任辉、徐锡伟、杜运斌颁发证书